

ОТЗЫВ

научного консультанта на диссертацию
Шнорр Жанны Павловны «Состояние и развитие торговли территории в условиях глобализации: теория, методология, практика», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: сфера услуг)»

Диссертация написана на актуальную тему, поскольку посвящена интеграционным процессам, трансформациям оптовой и розничной торговли, необходимым в эпоху глобализации.

Поставленные цель и задачи соискатель реализовала полностью. Её эрудиция, трудолюбие, творческий потенциал, организаторские способности позволили ещё на стадии разработки программы исследования, сбора первичной информации, ознакомления с литературными источниками, выявить проблемы, сформулировать рабочие гипотезы, авторское видение перспектив развития торговли, места и роли ритейла в этом процессе, особенностей его проявления в России, городском и сельском сегментах рынка, обозначить особенности территориально ориентированного развития торговли в отличие от отраслевого. Это позволило на завершающем этапе исследования сформулировать основы теории и методологии территориально ориентированного исследования развития торговли, главная суть которых состоит в ориентации на приоритетное развитие внутреннего рынка, обеспечение экономической безопасности региона, что приобрело актуальность особенно на фоне современной геополитической ситуации.

Следует отметить научную новизну существенных дополнений теории и методологии территориальным компонентом, понимаемым как оптимальной пространственной локализации потребительского рынка и торговли; рассмотрением классических торговых сетей в качестве трансформации сферы обращения, а торговых бизнес-сетей как необходимых трансформаций потребительского рынка. Это кардинальное отличие выявлено благодаря логике соискателя, оно помогло получению других значимых результатов, в частности, классификации современных видов объектов розничной торговли, разработке теории и методики идентификации торговых сетей, методики обеспеченности населения услугами торговли. Логическое мышление побудило изучить современные форматы оптовой торговли, в результате дано определение формата оптовой торговли и разработана их классификация. Все теоретические и методологические обобщения достаточно полно аргументированы.

Концепция развития торговли для Забайкальского края разработана впервые. Её достоинства (и научную смелость автора) мы видим в том, что несмотря на значительное отставание развития ритейла в Забайкальском крае от большинства регионов России, в данной концепции автор дает ориентиры на достижение передовых технологий, минуя эволюционное развитие с наличием проб и ошибок, свойственных становлению ритейла в других регионах.

Таким образом, достоинством Шнорр Ж.П. является то, что многие положения, прописанные в теории и методологии, доведены до логического завершения в конкретных рекомендациях, а разработки практического характера подтверждены актами внедрения.

За период написания диссертации повысился реальный научный статус соискателя, что выразилось в приобретении и расширении навыков теоретических обобщений, генерации новых знаний, методологического осмысления новых результатов.

Контакт с научным консультантом осуществлялся систематически. Критика воспринималась доброжелательно и конструктивно, но соискатель умело отстаивала свои принципиальные позиции.

Шнорр Ж.П. свойственны настойчивость в достижении цели, трудолюбие, коммуникабельность, самокритичность, высокая творческая активность. Научная общественность знакома с её исследованиями по докладам и выступлениям на конференциях всех уровней, публикациям в научных изданиях.

Диссертация является научно-квалификационной работой, соответствующей критериям п.9 Положения о порядке присуждения ученых степеней (Постановление Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), в которой на основании выполненных автором исследований разработаны положения по совершенствованию теории, методологии торговли на территории в условиях глобализации, совокупность которых можно квалифицировать как решение проблемы, имеющей важное хозяйственное значение.

Соискатель Шнорр Ж.П. заслуживает искомой ученой степени доктора экономических наук.

Негосударственное образовательное учреждение высшего профессионального образования Центросоюза РФ «Сибирский университет потребительской кооперации», доктор экономических наук, профессор, кафедра экономики профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации



Лидия Павловна Наговицина

Почтовый адрес:
630087, г. Новосибирск, пр. Карла Маркса, 26.
Телефон: 89039027842
E-mail: nagovicina.lp@yandex.ru

Подпись *Лидия Павловна Наговицина*
удостоверяю
Начальник Управления
по кадровой и правовой работе
" 14 " 09 20 15 г.